

专家研讨电视剧《希望的大地》

幸福是奋斗出来的

□本报记者 许 莹

由中央广播电视台出品、中国电视剧制作中心有限责任公司承制，吴子牛执导，王成刚担纲编剧的庆祝新中国成立70周年献礼剧《希望的大地》于央视一套黄金时段播出以来，以真实浓郁的年代感、宏伟壮阔的故事构架以及积极昂扬的精神品格引发观众共鸣，受到广泛关注。全剧着眼于“希望”二字，塑造了16位涵盖工、农、商、学、兵的主人公群像，讲述了这群坚韧勇锐、热爱生活的“小人物”以一往无前的勇气和坚定的改革决心，在党的改革开放政策指引下，大胆闯、勇敢试，克服重重困难，在城乡、军民、产业、科研等各个领域全方位实现了举世瞩目成就的故事。11月13日，在由国家广播电视台总局电视剧司与中国电视艺委会联合主办的电视剧《希望的大地》研评会上，与会专家围绕该剧主题立意、人物塑造、艺术手法等进行剖析，认为该剧通过“历史转折中的中国人民”的视角切入，全景式地勾勒出改革开放时期中国社会的整体面貌，展示了中国人民革故鼎新的精神主脉与自强不息的价值信条，形象地揭示出幸福是奋斗出来的，具有很强的现实意义。

《希望的大地》从“历史转折中的中国人民”这一视角切入，书写了跨行业、跨地域、多线索、多年龄的群像传记。有专家谈到，该剧同过往同类题材影视作品的不同之处在于，它激情讴歌了企业家在我国改革开放中的重要地位和贡献，努力回答了当代中国优秀企业家是怎么炼成的这一问题。片中以马尘为代表的优秀企业家，无不具有顽强的意志、非凡的追求、强大的行动能力、勇往直前的闯劲儿、不怕失败的勇气，并对科学技术高度重视。剧中由李雪健饰演的经济理论家吴文渊同样令人印象深刻，有专家认为，这一人物形象身上具有浓厚的文化意味，他从容、淡定、超脱，不仅是改革开

放清醒的观察者，也是精神和实践的引领者，在改革开放过程中，以吴文渊为代表的经济学家们，从推动农村生产包干，到推进商品经济的发展、对外开放，他们解放思想，实事求是，为中央决策发挥了智力支持作用。也有专家谈到，在本剧的角色体系中，田庆丰、马尘、吴蔚然、董望春、戴杏芳、柳莹等都是上世纪80年代的新一辈，群像中的主体形象是华阳大学77、78级大学生，这种人物设计在一定程度上表达了在转折初期向知识、向青年的致敬，故事起始于新时期，故事结束时是新时代，因而剧中对知识、对青春的赞美最终指向的是屏幕之外今天“80后”、“90后”的新一代。

影视创作的艰难在于用视听语言的感染力来表达抽象的思想，该剧没有空喊口号，而是努力把大量政治、经济、思想意识范畴的内容做形象化的艺术表达，呈现出相对完整的社会图景。有专家认为，越是要写希望，就越要写苦难；越是要写开放，就越要写僵化；越是要写创新，就越要写困局。该剧深谙这一道理，充盈着艺术辩证法。有专家具体谈到，该剧以1978年的知青农村生活做开篇，生动再现了1978年这一时间节点，当时的中国在初沐改革开放春风时的困惑与躁动，表现出历史沉积在人们思想中的种种负担，一切希望启动的新生事物都面临着与旧思想的对抗，但所有阻碍都挡不住人们心中期待拥抱新世界的渴望。开篇集集做了突出的艺术表达，复原了当时时代的氛围，例如第3集吴



文渊与马尘的狱中告别成为全剧的华彩段落，马尘用朱自清的《春》为吴蔚然送别，让整个告别充满新的希望与期待，朗诵段落镜头别运用多样，但剪辑朴素，除了对编以外，只做了一个升格与一个尾音的延宕，让观众深切感受到，即便身处高墙之内也遮不住两位主人公激情满溢的家国情怀，表达出人生何处无春天的哲思。同一段落在剧中后半程亦即吴文渊告别教师生涯的最后一节课中再次出现，构成了奇异的精神对视。春是萌动的希望、是改革的主旋律，该剧用艺术化手段表达思想的做法俯拾皆是，具有良好的思想传播效果。

研评会上，也有专家谈到该剧一方面要塑造鲜活的人物，另一方面又要基于人物关系之上来架构剧情，两个不同方向着力不同，就会互相牵制甚至抵消，使得该剧出现了一些小的不和谐。另外也有专家建议，该剧在表现改革开放中遇到的挫折方面还有更多空间，现实主义不是不能触及社会矛盾，而是应该尊重现实主义的批判精神，不会影响作品整体秉持向上、向善，努力推动社会前进步伐的基调。

第32届中国电影金鸡奖23日晚在福建厦门揭晓。《流浪地球》获最佳故事片奖，林超贤凭借《红海行动》获最佳导演奖，阿美、王小帅凭借《地久天长》获最佳编剧奖，王景春、咏梅凭借《地久天长》中的精彩表演荣获最佳男主角和最佳女主角，终身成就电影艺术家奖授予杨在葆、王铁成、许还山3位老艺术家。

据悉，从今年起，金鸡奖将每年评选一次，此项举措顺应中国电影人多年期待，也符合电影事业发展规律。第29届中国金鸡百花电影节暨第35届大众电影百花奖将于2020年在河南郑州举办。

(影讯)

完整获奖名单如下：

最佳故事片：《流浪地球》

最佳导演：林超贤(《红海行动》)

最佳编剧：阿美、王小帅(《地久天长》)

最佳男主角：王景春(《地久天长》中饰刘耀军)

最佳女主角：咏梅(《地久天长》中饰王丽云)

最佳男配角：王志飞(《古田军号》中饰朱德)

最佳女配角：吴玉芳(《送我上青云》中饰梁美枝)

最佳导演处女作：文牧野(《我不是药神》)

最佳摄影：曹郁(《妖猫传》)

最佳录音：王丹戎、祝若峰、刘旭(《流浪地球》)

最佳美术：屠楠、陆苇(《妖猫传》)

最佳音乐：居文沛(《古田军号》)

最佳剪辑：朱丽赟(《进京城》)

最佳中小成本故事片：《红花绿叶》

最佳科教片：《绿色长城》

最佳纪录片：《奋斗时代》

最佳美术片：《风语咒》

最佳儿童片：《小狗奶瓶》

最佳戏曲片：《挑山女人》

终身成就电影艺术家荣誉表彰：杨在葆、王铁成、许还山

现实题材影视剧律动时代脉搏

□黄海贝

关注



现实生活与当前社会转型、时代变革发展、思想观念变化密切相关，是理论和实际、历史和现实、线上与线下在社会层面的激荡呈现。习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话中指出，文艺深深融入人民生活，事业和生活、顺境和逆境、梦想和期望、爱和恨、存在和死亡，人类生活的一切方面，都可以在文艺作品中找到启迪。近几年来，一批现实主义影视作品陆续推出，或改编重大事件，或回应社会普遍关注话题，或关注普通民众喜怒哀乐，在获得良好收视和热烈反响的同时，也律动着我们这个伟大时代的脉搏。

“人民英雄”闪耀银幕

2018年5月14日，四川航空3U8633航班机组执行航班任务时，在万米高空突遇驾驶舱风挡玻璃爆裂脱落、座舱释压的极端罕见险情。生死关头，英雄机组正确处置，确保了机上全体人员的生命安全，创造了世界民航史上的奇迹。

事件发生3个月后，据此改编的电影便立项公示；一年多后，电影《中国机长》全国公映。这部电影高度还原了事发过程，集中展现了“忠诚担当的政治品格、严谨科学的专业精神、团结协作的工作作风、敬业奉献的职业操守”这一当代民航精神。

改编真实事件，致敬人民英雄，已成为当前现实题材影视剧的主旋律之一。向前追溯，根据“10·5中国船员金三角遇害事件”改编的影片《湄公河行动》，讲述了一支行动小组揭开中国商船船员遇难所隐藏的阴谋，揪出运毒案件幕后黑手的故事，该片在2016年上映时，好评不断，并拿下多项电影大奖。

2018年上映的电影《红海行动》，根据也门撤侨事件改编，讲述了中国海军“蛟龙突击队”8人小组成员认识重重困难，成功完成撤侨任务的故事。作为一部国产战争片，《红海行动》给观众带来了出乎意料的震撼，电影透过真实冷血的战争场面，用“勇者无惧、强者无敌”的中国现代军人精神，彰显着和平的弥足珍贵。凡此种种现实题材影片，呈现出全新的文化景观，不仅弘扬了主旋律，激发了观众的爱国热情，也在推动中国电影和中国文化走向世界，在



提升中国文化软实力和影响力方面发挥出正向效能。

积极回应社会关注话题

中国正经历着前所未有的大变化、大进步，生活纷繁复杂、变化万千。老百姓普遍关注的社会话题，往往直接体现了一个时期的社情民意。一些影视作品抓住了这一类社会话题，紧贴现实生活肌理，让观众感受到了现实题材作品扑面而来的强大生命力。

今年播出的电视剧《小欢喜》，以全民关注的高考为主题，聚焦方家、乔家、季家三个高三家庭，高考前那段日子令人揪心、矛盾冲突不断，最后却迎来各得其所的“小欢喜”的日子。剧中关照到教育、亲情等多个维度，反映了人到中年的竞争压力与青春期成长的欢喜与烦恼。今年热播的另一部电视剧《都挺好》，则聚焦原生家庭这一社会话题，赡养父母、重男轻女、夫妻矛盾等在该剧都有涉及，《都挺好》不回避生活真实，并把它们成功转化为艺术真实。

这一类电视剧成功的关键在于，一是抓住了具有典型性、普遍性的社会话题，如

众多家庭都要面对高考，人人都要处理家庭事物等；二是故事情节的基本真实，观众从剧中人物身上看到自己或身边人的影子，产生共鸣。从某种意义上说，看戏的过程就是观众自己“过日子”的过程，唤起的就是观众对生活的感觉和记忆。

“小人物”折射人性之光

描述“小人物”的故事，永远不会过时。“小人物”的生活可能“两点一线”、柴米油盐，“小人物”的故事没有惊心动魄、跌宕起伏，但“小人物”也有梦想、有追求，他们的喜怒哀乐、阴晴圆缺，是观测整个社会发展状态的重要标尺。近两年一些影视剧把镜头对准了普通小人物，讲述发生在他们身上的故事，聚焦小人物身上散发出的温暖的人性之光。

电影《我不是药神》中，原本格局狭隘的程勇，在贩卖抗癌药物的过程中看到了因病离家的小镇青年、因孩子唤起生希望的城市中产、靠QQ互通信息的庞大病友群……在一次次心灵的触动和拷问之后，程勇将盈利之举转化为助人义举，甘愿

冒违法的风险去海外带药。该片的成功之处在于塑造了一群因疾病导致生活困顿却依然热爱生活、努力求生的人物，塑造了完成自我救赎、唤醒人性良知的主人公程勇。这些角色身上闪现的人性光辉，如同一把钥匙，找到了影片震撼人心的锁眼。

与之类似的作品还有不少。例如电影《无名之辈》，描摹了一系列拥有不同生活轨迹的小人物。在一幕幕令人啼笑皆非的荒诞喜剧背后，映射出的是这些“无名之辈”的尊严、梦想与至纯至善的感情。

这些影视作品叫好又叫座恰恰印证了一点：植根于现实、对人心有触动、对人性有认知的作品有着强大的艺术生命力。影视剧创作者只有扎根丰厚的现实生活土壤，充分尊重艺术创作规律，才能创作出兼具生活质感和艺术特色的作品。正如习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话中指出的，“不能以自己的个人感受代替人民的感受，而是要虚心向人民学习、向生活学习，从人民的伟大实践和丰富多彩的生活中汲取营养，不断进行生活和艺术的积累，不断进行美的发现和美的创造”。

电视剧《我怕来不及》即将登陆央八黄金强档

11月25日，电视剧《我怕来不及》央视首播新闻发布会将在京举行。该剧讲述了上世纪90年代末，宏兴煤矿临时工李春生和白洁相恋，没想到白洁的母亲丁瑞兰坚决反对这段恋情，面对亲人的阻挠、家人的质疑，李春生始终坚持自己的爱情，在白洁的姐姐夫遭遇意外后，他更是坚定不移地走进风雨飘摇的白家，悉心照顾这一家的感人故事。发布会现场，总制片人王锦，导演高伟宁、吉小龙，编剧孟婕，演员唐曾、徐小飒、王丽云、优优等主创人员现场分享创作心得，梳理剧中人物关系，向全国观众倾情推荐这部暖心好剧。据悉，该剧将于11月30日晚19:30登陆CCTV-8黄金强档。

伴随着浓浓的温馨氛围，发布会现场首次曝光了《我怕来不及》8分钟温情版预告片。李春生和白洁从相爱到走向婚姻令人感到甜蜜，而两人相爱却无法相守的落寞与无奈，也让现场观众唏嘘不已。编剧孟婕分享了其创作理念，她从小人物奋斗的角度，阐释了《我怕来不及》的“小视角”和“大情怀”。在她看来，剧中的李春生从集体利益出发，不以牺牲环境为代价，带领工人谋发展，真正做到了“坚守大家，温暖小家”。作为一部暖心励志情感剧，《我怕来不及》也是一曲中国普通劳动者的深情颂歌。每个人记忆深处总有一抹最温暖、最明亮的光不会熄灭，即将登陆央八播出的这部作品将带你一起去追溯。(视讯)

专家研评电视剧《奔腾年代》 许国以梦 许爱以恒

11月20日，由国家广播电视台总局电视剧司、总局发展研究中心主办的电视剧《奔腾年代》创作研会在京召开。作为总局百部规划项目，同时也是庆祝新中国成立70周年国家广播电视台“优秀电视剧百日展播”的推荐剧目，46集电视剧《奔腾年代》在东方卫视、浙江卫视播出以来受到广泛关注。该剧以江南机车厂为舞台，以电力机车发展史为背景，上演了一幕“许国以梦，许爱以恒”的传奇大戏。该剧描写了中国电力机车事业从无到有、从“跟跑”到“并跑”再到“领跑”的发展之路，歌颂了中国人民将个人命运与国家命运紧密联系在一起的英雄情怀，弘扬了中华民族“艰苦奋斗”的优良传统，谱写出一曲中国电力机车奔腾向前的赞歌。

研评会现场，该剧导演徐宗政、编剧王成刚、主演蒋欣、特别出演陈逸恒等主创人员分享了创作心路历程与经验体会。徐宗政谈到，拍摄《奔腾年代》不仅是为了镌刻一段浪漫、热血的时代印记，更是想把为祖国默默奉献的“铁路人精神”传递给当下观众，尤其是年轻观众，并让这种精神得以发扬和传承。王成刚介绍，《奔腾年代》立足中国发展，关注现实生活，其表现的是对这个民族炽热的爱和对奠基者崇高的敬意。蒋欣在分享创作感受时谈到，她特别注意角色肢体语言的运用，比如用背手、叉腰等大开大合的肢体动作来尽可能地与角色所处时代和人物身份相吻合。陈逸恒谈到他将自己的阅历与体验融入角色塑造中，最终塑造出了求真务实、平易近人的吴厂长形象。

与会专家围绕该剧主题表达、叙事手法、人物塑造等诸多方面进行研评，认为该剧在数十年的叙事跨度中沿着一条主要情节线向前推进，将故事的悬念与人物的情感推向极致，从而满足了观众的观赏期待与愉悦心理。剧中以常汉卿为代表的科学家，坚持科学求真，尊重理性，几十年矢志不渝自主研发、制造、测试国产电力机车的举动，洋溢着令人感慨的民族自信、科技自信与爱国主义情怀，正是他们的努力使中国电力机车的研发少走弯路、成功爬坡过坎，最终实现“弯道超车”。在新一轮科技革命到来之时，该剧对中国广大科研队伍以及公众科学精神的普及，具有重要启示意义。多位专家谈到，剧中《甜蜜蜜》《九九艳阳天》等音乐插曲，起到了烘托气氛、舒展情绪、升华主题等积极作用。也有专家认为，该剧在细节处理部分还有可提升的空间，例如上世纪60年代并无“自主创新”这一说法，而应当是“自力更生”。另外，现阶段剧中次要人物的功能化现象比较突出，反衬意味更强，希望角色设置能够跨越好与不好二元对立的藩篱，在不同的好之间博弈。

